



LA LUCHA

SUSCRICION
 En la capital: 4,50 por trimestre
 En el extranjero: 6,00 por trimestre
 En el extranjero: 7,50 por trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración: calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 4.º

ANUNCIOS
 En la primera pág. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 60 céntos.—En la cuarta, 50 céntos. y a los suscritores 12.—A los que se anuncian en la cuarta plana, desde 4 pesetas en adelante y además 15 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 2 de setas la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX | Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos | **Gerona martes 16 de Mayo de 1899** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N.º 6.763**

Lo que debe hacerse

En otro sitio de este número, y en forma bien detallada, damos cuenta del resultado de las elecciones para concejales celebradas el próximo pasado domingo.

No es nuestro objeto al escribir estas líneas ocuparnos de la ya celebrada elección, de los candidatos que se disputaron el triunfo, ni de los que salieron vencedores, y es de notar que no nos equivocamos en nuestros pronósticos sobre esto, pues cuantos candidatos auguramos con antelación saldrían victoriosos, resultaron elegidos por el cuerpo electoral para ocupar las concejalías.

Pero dejando aparte esto, digamos y repitamos una vez más nuestra cantinela, aunque pequemos de pesados; todos y cada uno de los elegidos concejales, deben dejar en la puerta de la casa consistorial sus pasiones y sus ideas políticas, sus rencores y sus simpatías, sin acordarse de quienes les votaron ni de quienes les combatieron, ni de sus correligionarios ni de sus adversarios políticos, ni de los intereses propios ni de los de aquellos que les ayudaron a vencer. Los concejales son única y exclusivamente nombrados por el pueblo para que administrasen los intereses de la ciudad con acierto y honradez, para que los esfuerzos de los contribuyentes sean reproductivos y no se pierdan filtrándose por las grietas de una administración corrompida ó poco acertada.

Así como las aguas de los ríos abandonadas a su antojo solo producen perjuicios y ruinas en los terrenos ribeños, convirtiéndolos frecuentemente en áridos arenales, para perderse luego todo el caudal en la inmensidad del mar, sin beneficio para nadie y en perjuicio de muchos, al paso que dirigidas y encauzadas las aguas por la inteligencia y la laboriosidad de los hombres convierten en verjeles y campos siempre fértiles los terrenos por donde discurren, dejando tras sí la prosperidad y la riqueza, de la propia suerte la mala administración aniquila y arruina a los pueblos sin beneficio alguno, y la administración acertada que dirige la honradez y el buen deseo beneficia a los administrados y les presta caudales inagotables de vida y energía para progresar y engrandecerse.

Al elegir el cuerpo electoral a los nuevos concejales, les encomien la implícitamente la defensa de los intereses de la ciudad que han de administrar con acierto y honradez. Para eso es preciso dejar a la puerta del Ayuntamiento todo lo que les impidiera cumplir tan delicada misión.

Esto es lo que deben hacer los concejales, si han de responder a la confianza de los que les eligieron.

De lo contrario, no conseguirán sino labrar la ruina y el desquiciamiento, en lugar de la prosperidad que se desea y se les encomienda realicen.

Confiamos que estos serán los propósitos de todos los concejales que constituirán el Ayuntamiento, y deseamos vivamente nos den ocasiones para que nuestra pluma escriba frases laudatorias a ellos dirigidas, y no acres censuras, que si duelen a los que son objeto de ellas, repugnan y enristecen al mismo que las escribe.

Revista científica

El ajeno en las modernas sociedades.—Modo de obtener el licor.—Como tónico y como estimulante.—Males que ocasiona. Los bebedores de ajeno en París.—Comparaciones.

Cada día va generalizándose mas el uso del ajeno. Las modernas sociedades, mas dadas a los refinamientos que las anteriores, no se contentan ya con los vinos y los alcoholes, y se dedican al absintismo.

Sabido es que el ajeno (*Artemisia absinthium de Linneo*) es una planta cuyas flores exhalan un olor muy penetrante y cuyo sabor es bastante amargo. Son aquellas pequeñas, de color amarillo verdoso, muy numerosas; aparecen en julio y agosto para desaparecer en octubre.

Esta planta presenta la particularidad de que, aun después de seca, conserva el amargor y el aroma que tenía cuando verde.

Del ajeno se extrae un principio amargo y una esencia que se obtiene por destilación en los aparatos ordinarios. Cada 100 kilogramos de ajeno fresco producen 120 gramos de esencia.

Esta es bruta, es un líquido de color verde oscuro que rompe a hervir a los 180 grados (mas de 80 grados, en Madrid, que el agua) y su punto de ebullición, crece a medida que se espesa la esencia.

Después de purificada, su punto fijo para hervir es nada menos que el de 205 grados.

En medicina el ajeno se emplea desde los tiempos de Galeno, el cual le consideró como un tónico excelente.

El efecto mas apreciable del ajeno consiste en la estimulación que produce en el estómago después de ingerido y aumenta el apetito y la actividad del trabajo digestivo. Por eso muchos aficionados a beberlo, pretextan su inapetencia, cuando realmente son absintios.

Por cierto que la bebida alcohólica que con el ajeno se prepara es bastante peligrosa, pues a los peligros del alcohol hay que unir los del ajeno, que no son menores.

En primer término se ha observado que esta planta produce violentas cefalalgias. Marcé y Magnan han estudiado la acción envenenadora del ajeno y realizado experiencias curiosísimas.

El uso diario de este licor, determina en el bebedor una serie de trastornos que se llaman *ajenjismo* ó *absintismo*.

Los mas importantes desarreglos ocasionados por el ajeno son los ataques convulsivos y las alucinaciones. Aquellos se denominan *epilepsia absintica*, y son muy parecidos—á veces se confunden—á los accesos completos de epilepsia. Algunos doctoros mas bien las refieren al histerismo que á la epilepsia, pero sea como quiera el hecho no puede ser mas peligroso.

Además de esos ataques, el absintismo se presenta en desórdenes de marcha crónica, tales como trastornos de sensibilidad, pesadillas terribles, insomnios prolongados, calambres, temblores, alucinaciones, depresión de las funciones del espíritu, como pérdida de memoria, etc., y hasta enbrutecimiento.

Los desarreglos de la sensibilidad son los que más diferencia al ajenjismo del alcoholismo, y los estudios de Mottet, Challand y otros sabios eminentes han puesto de relieve tales trastornos, que causan espanto aun al hombre mas aficionado al ajeno.

Añádese á estos terribles efectos, el hecho de que el ajeno vaya combinado con el alcohol en la bebida usual que se expende en cafés y fondas, y se comprenderá lo

perjudicial y nocivo que es el abuso del absintio.

El ajeno tiene muchas aplicaciones como medicina, pero realmente aquellas no compensan sus peligros.

En París existen verdaderos aficionados al ajeno, que solo beben este licor, y los casos de ajenjismo aumentan de un modo extraordinario, tanto que las mismas autoridades se han visto en el caso de tener que dictar severas medidas para cortar, ó á lo menos disminuir el mal.

El ajeno y la morfina han causado más bajas en la población francesa que todas las campañas de Napoleón.

De todo esto se desprende una afirmación, hasta cierto punto consoladora para nuestros beodos. La de que admitido el feo vicio de beber, la bebida menos nociva es el vino.

Y las más peligrosas el aguardiente y el ajeno.

Pero la mejor es el agua clara, y aun así no conviene tampoco abusar de ella.

Dr. Traveller.

DE TODAS PARTES

Buscando un tesoro

Es popular en Túnez la leyenda de la existencia de un tesoro en una caverna de la montaña llamada del Plomo, que estuvo en explotación en otro tiempo, y agujoneados por la leyenda y movidos por el incentivo del lucro, tres individuos descendieron el 23 del pasado á un antiguo pozo que se encuentra ya en estado ruinoso.

Después de correr más de cien metros, divisaron una galería lateral, por la que se internaron, encontrando á poco más de cien pasos una amplia sala que reconocieron con ayuda de sus linternas, viendo en ella el esqueleto de un hombre, al lado de la cual habia una linterna, un cinturón de cuero con guarnición de cobre, unas cuerdas, una gurrucha y restos del traje que debió vestir.

Como los indígenas aseguran que en uno de esos pozos fué guardado un tesoro, es probable que el cadáver encontrado sea el de algun buscador de las ocultas riquezas, perdido en el laberinto de galerías subterráneas y que pereció sin poder dar cima á su empresa.

Desde Madrid

Es ya en nosotros casi costumbre, y no sabemos si desgraciada ó afortunada, la de opinar al contrario de como lo hace la generalidad de los españoles.

Hasta el momento presente, hemos observado que solo en lo que se ha referido á las crisis ministeriales han discrepado algo nuestras apreciaciones de lo que luego fué realidad. En lo demás, creemos no haber pecado por nuestros desaciertos, y esto nos anima para continuar pensando como hasta aqui.

Ahora se dice que el señor ministro de Fomento intenta reformar nuevamente la segunda enseñanza, y aunque hay muchas opiniones que son favorables á los planes que el reformador se propone llevar á la práctica, nuestro criterio no es ese, porque entendemos que no se encuentra España en condiciones para hacer estudios como los que agradan al señor marqués de Pidal.

No combatiremos, como hay ya quien combate la idea de que se estudie bien la Religión. Si hay quien la quiera enseñar bien, camino será ese por el que no iremos á ningún sitio malo.

Pero en cuanto se refiere al predominio de los estudios clásicos, no estamos conformes con el entusiasmo que ya se observa en los aficionados á tales conocimientos.

No quiere esto decir que se nos figure inconveniente el estudio del latín. Todo lo que sea saber, es bueno. Sin embargo, el latín es lengua que cada día se estudia con menos extensión en países que han progresado más que el nuestro y que aspiran á un progreso mayor.

Como aqui es frecuente no observar y mucho menos hacer deducciones, no es extraño que nadie ó casi nadie fije su atención en tal hecho. Son muy pocos los que pretenden averiguar por qué el latín se va dando casi al olvido para estudiar lenguas vivas. Algún

dia comprenderemos la razón de que así se haga, y mucho celebraremos que entonces sea ocasión oportuna para que nuestro comercio pueda adquirir el desarrollo que deseamos todos. Las naciones que quieren vivir estudian lo que les conviene para salir triunfantes en la lucha por la existencia. Los españoles también queremos luchar y vencer, y para esto nos aprendemos de memoria los versos de los clásicos. Y así vamos fomentando la producción de nuestro suelo, y dando á nuestra industria y á nuestro comercio el desarrollo que les es preciso. En cambio, los países que estudian lenguas vivas, Alemania por ejemplo, se encuentran cada día más arruinados.

Nosotros recordamos haber leído en muchos periódicos, pocos meses después de estallar en Cuba la insurrección que nos ha dejado sin colonias, largos artículos con los que se censuraba irónicamente á los yankees porque no dedicaban su atención con preferencia á la literatura y sí á la industria y al comercio y á cuanto ha hecho de Norte-América un país que si ya no lo es, llegará á ser el más poderoso del mundo.

Allí se ocupan en estudiar las condiciones del suelo para mejorarlas y obtener de él dos cosechas al año en vez de una. Como saben obtener de la tierra los productos que concede con prodigalidad, piensan en la mejor manera de avalorarlos con el trabajo que los transforma y convierte en verdadera riqueza; piensan también en dar salida á esos productos del suelo transformados por la industria, y así van resolviendo el problema difícil de vivir sin la angustia que aqui nos destruye poco á poco. Ellos se rien de nosotros, ellos, los yankees, nos desprecian como á gente inútil, pero esas risas y esos desprecios nada nos importan. ¿Qué son la agricultura desarrollada, la industria próspera y el comercio floreciente, si se comparan con la literatura latina? Los yankees serán agricultores, serán industriales, serán comerciantes y todo lo que quieran ser, pero todo eso es grosero materialismo, y como los españoles somos eminentemente idealistas, seguiremos dedicados al latin de aquellos poetas de otros tiempos que no volverán.

Carmón.

13 de mayo de 1899.

Crónica teatral

La gran novedad.—En la Comedia.—Un arreglo español.—Nada de perorar.—Los cursis en el arte.—Ybsen y Sudermann.—El honor.—Buena traducción.—Oh, la erudición!—Asunto.—Su síntesis.—La ejecución.—¡Basta, basta!—En Lara: beneficio y estreno.—En Romea: idem.—Loreto Prado.—Lo que es verdad.—En Apolo: beneficio.—Emilio Mesejo.—Estrenos próximos.—Barbieri.—Maravillas.—¡Que le hemos de hacer!

La novedad teatral mas importante de la semana, nos la ha ofrecido la gentil Teresa Mariani en la Comedia.

En efecto, el estreno de *El honor* revistió todos los caracteres de una gran solemnidad artística.

El arreglo de la famosa obra de Sudermann que aqui conocíamos, hecho por el señor Villegas (*Zeda*), no es de los mas ajustados al original. Tomado á buen seguro de otra traducción francesa y arreglado despues, mejor dicho, carcenado, por el notable crítico español, *El bajo y el principal* no es, ni con mucho, *El honor* que ideó su autor.

Sabíamos esto la mayoría de los espectadores y así se explica que, descaendo conocer la traducción italiana mas aproximada al original que la castellana, acudiese el público al teatro deseoso de ver el estreno.

No es aqui ocasión de aburrir la voz, sacarse los puños de la camisa, toser fuerte y empezar á perorar sobre «el moderno teatro de ideas» que es un artefacto que nos han descubierto esos caballeros que se dejan la media melena, llevan sombreros flexibles y les agrada la pintura prerafaelista, la modernista y la mamarr-

chista. Tampoco es ocasión de hablar de Ibsen, del teatro del norte, ni siquiera de Sudermann.

Todos sabemos que este último lleva al primero la desventaja de ser tal vez menos profundo, pero en cambio le dá quince y raya como autor dramático. Ybsen es un buen predicador que se vale del símbolo, pero que escriba sermones, de ambiente y realidad. Sudermann es, ante todo, un dramaturgo, y de primera fuerza que conoce el teatro y los resortes de éste como pocos. El uno, es filósofo que piense; el otro, es autor que razona.

Pues bien; todo esto ha quedado demostrado ahora con *Casa de muñecas* de aquel y *El Honor* de éste: fracasada la primera á pesar de sus indiscutibles bellezas, triunfante y aplaudida la segunda con sus durezas y lunareillos.

L' Onore es una traducción admirablemente hecha y, aun cuando todas las traducciones, como dijo Cervantes, sean «tápicos vistos del revés», la verdad es que ésta dá buena idea del derecho dejando ver lo mismo los finísimos y delicados hilos de oro que los burdos y lana que forman el tagido de la excelente obra de Sudermann.

¿Cuál es el asunto—drjémonos de tesis y de zarandajas—de ésta comedia? Es á dicho en dos palabras: un conde viajando por el Asia central se hospeda en casa de un natural del país, y éste en prueba de afecto desea cederle su mujer, que el europeo respeta; el asiático se enfurece, quiere castigar al que, según las costumbres de su tierra, le ha ofendido, pero el conde logra al fin convencer al semi-civilizado.

Tal es el armazón de esta obra del cual pudiera deducirse acaso que *el honor es de lo más convencional que existe*, y que con el ocurra lo que con el luto, que en China es rojo. Y es verdad.

Pues con esto ha echo Sudermann actos largos y hermosos, donde el autor prueba su talento dramático con una fuerza incontestable. La escena del acto 3.º, es de una tensión y de una fuerza dramática inmensa.

La Sra. Mariani y el Sr. Paladini, estuvieron admirables en la ejecución, y para ellos fueron los aplausos de la noche.... y para Sudermann, que con tan escabroso y atrevido asunto ha hecho una gran comedia.

Y basta de ella. No queremos que nos diga el lector lo que cuentan que se decían en Stokolmo los amigos á raiz de estrenarse la obra que produjo una revolución y se encontraban en la calle, en el café ó en la visita: «No hables más de *El honor*».

Que es muy parecido á lo que aquí había que decir cuando el triste suceso de la calle de Fuencarral, al entrar en una peluquería: «Afaite V, pero nada del crimen».

En Lara, con ocasión del beneficio de Morano, se estrenó la comedia en un acto de Jacinto Benavente, *Operación quirúrgica*, que gustó.

En Romea, también hubo estreno, el de *La feria de Sevilla*, de Merino, con música de Rubio. Gustó, pero más ha agradado luego aligerada un poquito.

Loreto Prado celebró en el mismo teatro su beneficio. Sabidas las simpatías con que aquí cuenta la graciosísima actriz no es preciso agregar que recibió infinidad de aplausos, rendimientos, obsequios y regalos. ¡Bien ganados se los tiene la primera actriz—así como suena—que hoy tenemos en el género chico!

De otro beneficio daremos cuenta; el de D. José Mesejo en Apolo, con cuyo motivo reapareció en aquel escenario el simpático Emilio, hijo del beneficiado, ya reemplazo de su dolencia, de lo que nos alegramos en extremo.

Se hizo repertorio. Para el martes se anuncia en este teatro el estreno de *El baile del Casino* y este seguirán *Luz verde* y *Los arrastras*.

Barbieri abrió nuevamente sus puertas con una compañía *de variedades* y á Maravillas irá este verano Sanchez Castilla con una regular compañía.

Y no hay más... ¡ah! sí. La princesa de Wrede ha dado en su palacio una función teatral á cargo de la compañía Mariani, pero es el caso que ya ni tengo espacio... ni asistí á la fiesta.

Lecanda.

Madrid 13 de mayo de 1899.

Bestiolatría

Refiere un periódico que en Nueva-York no se contentan ya con tener cementerios para los perros. Entre la gente de la buena sociedad ahora es la moda hacer á esos animales funerales en regla.

Recientemente una tal miss Leach ha celebrado el entierro de un perrito, llevándole al cementerio en un carro fúnebre, con acompañamiento de carruajes.

A imitación de esta miss, el banquero de Nueva-York Mr. Pierpoot Morgan ha hecho que una empresa funeraria despliegue su lujoso y fúnebre aparato para el entierro de un perro de presa.

Como esta interesante cuadrúpedo, por no sabemos qué causa, hace tiempo se quedó tuerto, su amo Mr. Morgan hizo que un oculista pusiese un ojo de cristal al chuchó.

Otro periódico refiere que una señora de Boston ha hecho á un mono de su propiedad un suntuoso entierro, que ha atraído millares de curiosos.

Peppo, que está era el nombre que daban al animal, frecuentaba la mejor sociedad, así en Boston durante el invierno, como en las ciudades donde se va á tomar aguas, ó en las playas durante el verano. Acompañaba á su dueña en todos sus viajes; era un mono amable y bien educado, que tendía graciosamente la mano á sus amigos.

Su dueña le ha hecho amarrar en un ataúd forrado de raso blanco en su interior y cubierto por fuera de terciopelo azul. Las ropas con que se vistió el cadáver eran de raso blanco. Un empresario de pompas fúnebres había previamente embalsamado á *Peppo*.

En la parte superior del ataúd veíase una plancha de plata en que se leía simplemente su nombre. Los montones de coronas y flores enviadas por los amigos del mono cubrían por completo el ataúd.

La dueña de *Peppo* está desconsolada, y ha resuelto elevar un monumento sobre la tumba de su querido mono.

¿Hicieron más los egipcios en honor del buey Apis?

No se puede negar que los civilizados yankees se honran á sí propios honrando á sus ascendientes, pues niegan el culto á Dios para dárselo á la bestia, cumpliéndose en ellos la teoría de Darwin, siendo á la vez triste resultado de una sociedad descreída y sin freno en sus ridiculeces y extravagancias.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Huevos fritos.—Ternera á la kongloff.—Patatas con queso.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de garbanzos.—Truchas escabechadas.—Fricandó casero.—Caracoles con perejil.—Ensalada.—Postres.

Patatas con queso.—En abundante aceite rehógense las patatas cortadas en ruedas finitas y sazonadas con sal, moscada y pimienta hasta que se ablanden un poco, cuidando que no tomen color. Se retiran del fuego y con ellas, en una cacerola de «gratin» se van formando lechos que se alternan con otros de raspadura de queso de Parma ó manchego. Se lleva la cacerola al horno, y en el se tendrá á fuego lento, hasta que el queso que cubre esté dorado. Para servir el manjar se pone en una fuente.

Caracoles con perejil.—Con unos granos de pimienta, unos dientes de ajo y sal se moja en el mortero un pedazo de miga de pan mojado en vinagre. Se saca el jugo á esta mezcla y en él se echa un poco de aceite, hierbabuena y perejil, todo picado, revol-

ELECCIONES

He aquí el resultado de las municipales celebradas anteayer, 14 del corriente:

DISTRITO PRIMERO

Casas Consistoriales, Escuela municipal y Hospicio.—(Elije 4 concejales.)

	Boxa	Gatalá	Casals	Gallart	Gimbernát	Riera	José Grau	Joaquín Grau	Turón	Votos perdidos
Sección 1.ª.....	177	113	80	54	23	19	27	10	12	2
Sección 2.ª.....	129	58	41	26	19	16	10	33	3	»
Sección 3.ª.....	141	65	19	37	61	52	24	8	7	1
Total.....	447	236	140	117	103	87	61	51	22	3

Consta el Censo en este distrito de 1.174 electores y votaron 706. Han resultado elejidos los tres primeros.

DISTRITO SEGUNDO

Estación eléctrica—(Calle Huertas) Elije 2 concejales

Sección 4.ª—Plá 91—Ramio 88—Puig Fabregas 80.—Servat 47—Votos perdidos, 2.

Consta el censo de 497 electores y votaron 305. Han resultado elejidos los dos primeros.

DISTRITO TERCERO

Mercaders y Forsa.—(Elije 3 concejales.)

	Garriga	Pallí	Basols	Fabrellas	Salvat	Ducadas	Audouar	Votos perdidos
Sección 5.ª.....	101	77	62	98	90	14	15	2
Sección 6.ª.....	109	124	117	60	48	41	14	»
Total.....	210	201	179	158	138	55	29	2

Consta el Censo de 891 electores y votaron 542. Han resultado elejidos los tres primeros.

DISTRITO CUARTO

Ex-escuela Normal.—(Elije 2 concejales.)

Sección 7.ª—Figueras 95.—Catá 67.

Consta el censo de 447 electores y votaron 162

NOTA. Consta el Censo general de 3029 electores, habiendo votado 1715 ó sea el 56 por 100.

viéndolo en una misma dirección hasta que puede muy trabajado, haciéndolo entonces hervir.

Los caracoles, que estarán cocidos, se ponen en una fuente y sobre ellos se vierte la anterior salsa al servirlos.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Señor alcalde: Los vecinos de la plaza de San Francisco se han acercado á esta Redacción por tercera vez, para que insistamos en que se ponga en el citado punto un foco de arco voltaico, ya que en otros sitios menos concurridos que en el citado, se han beneficiado con dicha mejora.

Esperamos confiadamente en que antes de cesar en su cargo, dejará el señor Boxa un grato recuerdo, que le agradecerán los vecinos de la citada plaza.

Parece que don Ramon Balmes y don Luis M.ª Jordi han sido propuestos por el Consejo de instrucción pública para ocupar en propiedad las plazas de profesores de gimnasio de los institutos de esta y Figueras, respectivamente.

—De *La Cerdanya* de Puigcerdá:

«La copiosa lluvia que cayó el miércoles en este llano de Cerdaña se convirtió en nieve, en las montañas de Cadi, Rás de Alp y valle de Carol, cuyas cimas aparecieron el jueves por la mañana cubiertas de blanca sábana, motivando un descenso algo notable en la temperatura ordinaria.

No habiéndose presentado ofrecimiento ninguno de los profesores públicos de esta provincia, para desarrollar los temas anunciados oficialmente en el pasado mes de abril, la junta organizadora de las conferencias pedagógicas ha acordado que éstas sean dadas por los profesores de esta Escuela Normal, en los días indicados en el referido anuncio y siguiendo el orden que en el mismo se expresa.

El acto tendrá lugar en el salón principal de la Escuela, principiándose á las diez en punto de la mañana.

El comisario de Guerra hace saber que el día 22 del actual y á las diez de la mañana se adquirirán en la Factoría de subsistencias de esta plaza y en público concurso, los artículos siguientes: harina de 1.ª, leña, cebada, paja, petróleo y carbón y jamón.

Se procederá á la venta en subasta verbal en la Factoría de utensilios de esta plaza los efectos siguientes: 40 kilogramos de trapo de algodón y 180 79 quinta les métricos de pajuzo.

—Se ha mandado proceder á la demarcación de la mina de hierro titulada «San Juan», registrada por don Enrique de Puig y Gürtó, en términos de Dirnins, La Bajol y Massanet de Cabrecoys, y disponiendo que sean respetados los aprovechamientos de esteatita que los opositores explotan en sus terrenos como dueños que son de la superficie.

—El Gobierno civil ha remitido á la Delegación de Hacienda para su informe, los expedientes de arbitrios extraordinarios de los pueblos de San Miguel de Fluviá y Montgut.

—Se ha concedido la pensión anual de 182'50 pesetas á D.ª Jacinta Badosa Bosch, viuda, madre del soldado Juan Roca, fallecido en Cuba.

—Han sido sustraídos unos 40 sacos de estiércol, de la propiedad «Boga del Sol» del término de San Martí Saspresas.

—Se anuncia el enlace del joven médico don Joaquin Massa, con la distinguida señorita N. Servija, hermana política de nuestro amigo el ingeniero industrial don Pedro Ramio.

—Se ha dispuesto marchen á sus casas, con licencia ilimitada, todos los individuos que sirvan en los cuerpos pertenecientes al reemplazo de 1894.

—Por iniciativa del economo de Das, reverendo don Buenaventura Riba, y con asistencia de los Rdos. párrocos de Alp, Urús, Mosoll, Sanabastre y Prats, del señor alcalde y demás individuos de la Corporación municipal, ha tenido lugar la solemne inauguración y bendición de la capilla de Sta. Bárbara, situada en el término municipal de Urús.

—El comisario de Guerra de Figueras hace saber que el día 24 del actual, entre diez y once de la mañana se adquirirán en las factorías de subsistencias y utensilios de aquella plaza respectivamente y en público concurso, los artículos siguientes: cebada, paja y leña, aceite, petróleo y carbón.

—El día 21 del actual celebrará la villa de La Bisbal una de sus mas renombradas ferias.

—En los últimos ejercicios de reválida celebrados en la Escuela Normal de Bar-

colona, ha obtenido el título superior la señorita Francisca Planas y Batlle, alumna del colegio de Ntra. Sra. del Pilar, de esta ciudad.

—El próximo mes de junio se inaugurará el alumbrado público por medio de la electricidad en la villa de Palamos.

—Dice *El Distrito* de Palafrugell, que estando buscando marisco en las rocas del mar al pié de la torre de Calella, encontró un redactor suyo una botella tapada y lacrada, que se brenaba en el agua. En el interior de la misma halló un billete cuyo contenido es el siguiente:

«Regia nave italiana «Caracciolo».—Per studio di correnti.—Sulle costa di Spagna a 7 miglie al Traverso del Fanale di «Cabella». Diretti per Barcellona.—Venti leggiere da Sud. A borbo tuti bene.—Aprile il 23, 1899.—Il Capitano di Fregati, A. Manfredi.»

—Es seguro que en la próxima semana empezará a actuar en este coliseo la notable compañía dramática que dirige don Enrique Borrás.

Deseamos al distinguido artista una campaña provechosa.

—Llamamos la atención del Sr. Boxe, respecto al mal estado en que se encuentra el maderamen de las palancas del portal de Vila.

—Ayer amanecimos con una verdadera tempestad de truenos y relámpagos, que más tarde se convirtieron en verdaderos chubascos que duraron pocas horas. El resto del día transcurrió lloviznando a intervalos, descendiendo bastante el termómetro.

—Mañana, cumpleaños de S. M. el Rey don Alfonso XIII, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

—Para el jueves próximo prepara la empresa del Teatro Principal una variada función a beneficio del distinguido y notable artista don Rafael Bolmar.

Es de esperar que dadas las simpatías con que cuenta el beneficiado, se verá nuestro coliseo en dicha noche concurridísimo.

—La numerosa colonia alemana de San Feliu de Guixols, ha fundado un club nacional cuya inauguración se verificó con gran entusiasmo el sábado último.

—El *Boletín Oficial* de esta provincia publica el Real Decreto incluyendo en el plan general de carreteras del Estado, una que partiendo de San Gregorio, en la de Gerona á Las Planas, provincia de Gerona, y pasando por Canet de Adri y Pojamal, termine en San Miguel de Campmajor y enlace con la carretera de Olot á Bañolas.

—De *La Lealtad* de San Feliu de Guixols:

«Desde hace algunos dias se viene hablando en esta villa del engaño de que ha sido víctima cierta persona muy conocida de nuestros lectores, que tenía colocados en compañía, para la explotación de una industria, dos mil duros, y que como obraba de buena fé, ningún documento había exigido. Cuando quiso enterarse del beneficio obtenido durante el año, al indicar á su consocio la necesidad de formular balance, fué despedido bruscamente de su casa, diciéndole que no tenía necesidad de que se ocupase de sus asuntos comerciales.»

«Todo esto lo exponemos á título de inventario.»

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Roque Pruna.

—El domingo por la noche llegaron á las manos cuatro jóvenes en la plaza de San Francisco, propinándose algunas bofetadas y arañazos.

—Para el día de San Juan se proyecta celebrar en el paseo de la Dehesa una *hermesse*.

—Resolviendo algunas consultas que se le han hecho, el ministro de la Guerra ha dispuesto que se abonen las terceras medias pagas, á razón de lo que cobran por Ultramar, á las esposas de los militares prisioneros de los tagalos.

En lo sucesivo las citadas medias pagas se les abonarán como si aquellos sirviesen en la península.

—Ante la Comisión mixta de reclutamiento se verá hoy la revisión de juicio de exenciones de los mozos de Vilabertrán, Salas, Palau de Santa Eulalia, Palau Sabardera, Riumors, Vilamacolum, Vilamalla, Argelaguer, Mieras, Parroquia de Basalú y San Aniol de Finestras.

El miércoles, día 17, se verán los de Basalú, Baget, San Pedro las Presas, Bagudá y Tortellá.

—El señor inspector de 1.ª enseñanza de esta provincia ha hecho en su última salida la visita ordinaria á las escuelas de los pueblos siguientes: L'ers, Terradas, San Lorenzo de la Muga, Albañá, Masanet de Cabrenys, La Bajol, Agullana, Darnius, Viure, Boadella, Las Escalles y Pont de Molins.

—Numerosos rebaños están pasando estos dias por Paigcerdá de regreso de Urgel, para volver á su punto de origen, en la alta montaña de la Cerdania francesa, segun costumbre de cada año, en la estación de primavera.

—Los vecinos de la calle de la Barca celebraron anteayer y ayer su fiesta en honor de San Poncio, bailándose las típicas sardanas y viéndose muy concurrida dicha calle.

Si desea AGUA DE COLONIA de aroma exquisito y permanente, pida la de ORIVE que es la de mas agradable perfume y la única verdaderamente higiénica, preferida á las extranjeras por los patriotas, distinguida por los elegantes y mimada para su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra, superior á las más acreditadas. La mas barata del mundo. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa selamente su autor á domicilio, franco envase, estación ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Per 4 litros á 4 pesetas. Gerona: En todas las farmacias y perfumerías. 11-R

TE QUIERO

Te quiero con el alma
vidita mía,
y tus gracias pondero
de noche y día.
Dicen que no me quieres,
y aunque deploro
tu desden jangel mío!
yo aun más te adoro,
que el sentir verdadero
que llena el pecho,
nace, crece y no aguarda
ningún provecho.
Amor correspondido
no es tan sincero;
yo te quiero tan solo,
porque te quiero.

José M.ª Feliu

Distracciones

A una pobre vieja que iba con dos bo-

rriquitos á un mercado, la saludaron tres estudiantes, diciéndole por burla:

—Buenos días, madre de los burros.

—Buenos días, hijos míos,—les respondió ella con acento maternal.

Entre amigos.

—¿Tú en Madrid?

—Sí; me casé hace tres días y he venido á pasar aquí la luna de miel.

—¿Y tu mujer?

—Se ha quedado en Ciudad Real con su madre.

Gedeón resuelve hacer un viaje á Alejandria, y dice:

—Voy á visitar esa población con objeto de ver alejandrinos.

—¿Y qué te importa á tí eso?

—Hombra, como dicen que tienen catorce pies...

Aprobadas

por la Academia de Medicina de París, Preferidas por los Médicos que ven en ellas medicamento de una acción curativa excepcional, Consagradas por una experiencia medio secular.

Las Píldoras de Blancard al yoduro ferroso inalterable

son soberanas contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Tuberculosis y todas las enfermedades debidas á la Pobreza de la sangre.

Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma Blancard; las señas, 40, rue de Bonaparte, PARIS y el sello de garantía.

El Jarabe de Blancard conviene á los niños y á la personas que no pueden tomar las píldoras. 4-6

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santa Emerenciana virgen y mártir

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Pedro.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 6 y cuarto de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 8 y cuarto de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su iglesia.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

Aprendiz

se necesita uno en esta imprenta.

—Si, ya sé que los artistas son por lo general muy bromistas. Les gusta reírse del prójimo. Pues bien, si yo tomase en serio el ensayo de intimidación que acabais de hacer, me apresuraria á dirigiros á mi vez una pregunta.

—¿Cual?

—¿A título de que derecho os atrevéis á intervenir en semejante asunto?

—¿Con que derecho?

—Sí: ¿con qué derecho? La felicidad, la boda, la dicha de la futura de vuestro amigo están amenazadas; aseguráos bien, solo porque esta última ha sido perseguida por una admiración platónica y á distancia, que no es después de todo más que un homenaje tácito, prestado á sus encantos, y que un celoso, ¿me comprendéis bien? que un celoso ha podido, en medio de su ceguera, juzgar excesiva.

¿Pues qué, acaso el señor de Rosargue es algún muñeco? ¿Acaso no es bastante crecido para defenderse, á la vez que defiende á su tesoro, para vengar esa supuesta ofensa, y para arrostrar cualquier peligro que se oponga al logro de sus deseos? ¿Tiene acaso necesidad del apoyo de un brazo ajeno? ¿Qué secreto interés os empuja á sustituirle en misión tan delicada? Me parece que si el señor Marqués os dirigiera por si mismo estas preguntas, os veriais muy perplejo para darle una contestación satisfactoria.

En cambio, la sociedad, la opinión, constestaria por vos; el mundo, tan perspicaz en su maldad, no dejaría de insinuar, al principio por lo bajo, y en alta voz después, que la señorita Albina, es una golosina, verdadero becado de rey, que pertenece unas veces á uno, y otras á dos—este no lo digo yo, lo dice el proverbio tan brutal,—y que la dote de herencia del consejero es, no menos que su belleza, capaz de inflamar la mollera y de excitar la ambición de un cualquiera que ande á cazar gangas. Y se puede asegurar que los cálculos no resultarían fallidos...

tuvo un pretexto para sustraerse á ella; la orquesta empezaba á preludiar. Dirigió los ojos hacia la señora Herminia Obier, y la dijo con su vocecita mimosa:

—¡Oh, mamá! Van á tocar una tanda de valsos. ¡El *Dambio* de Straus! ¡Si quisieras que le bailara!...

—¿Con tu prometido? No hay inconveniente, querida.

—¡Ah!—dijo el señor Ducudré con acento singular.—¡Ah! ¿Conque la señorita Obier se casa?

—¡Toma, claro! También yo he sido poco precavido; no os habia dicho nada...—dijo el abogado Bernard... Albina Obier se casa... Se casará dentro de poco tiempo con el marqués Guy de Rosargue á quien tengo el honor de presentaros...

—Los dos hombres se saludaron ceremoniosamente; después la muchacha se colgó del brazo de su pretendiente, y casi se lo llevó. El consejero dijo entonces:

—¿Supongo que no nos vamos á estar aquí con la boca abierta viendo como saltan los chicuelos? ¿Qué opináis de esto, mi querido compañero? ¿Y vos señor Ducudré?...

—A vuestras órdenes, querido—le contestó el primero.

—Lo mismo digo—dijo el llamado Ducudré.

El abogado y el señor y la señora Obier se disponían á dirigirse á otro salón, y el señor Ducudré se disponía también á seguirles, cuando alguien le detuvo por detrás. Giró sobre sus talones, y se halló frente á frente de un caballero que no se parecía á todo el mundo, y que le dijo á *mezza voce*:

—¿Queréis hacerme el obsequio de concederme unos minutos de atención?

El cliente del abogado Bernard miró al individuo de piés á cabeza y preguntó friamente:

—Ante todo, ¿á quien tengo el honor de hablar?

—A Lázaro Morván, artista, el mejor y mas íntimo de los amigos del futuro esposo de la señorita Albina Obier. 43

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	>	>
Ultramar, en oro.	18	>	semestre
Id. un año en oro.	25	>	
Extranjero.	7'50	>	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas	
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde	
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde	
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde	
Glot y su línea.	5'30	11 id.	

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'45 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE Perez Negro

Recomendadas por médicos como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas*.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

—¿Y que es lo que deseáis, señor de Morván?

—Dirigiros tan solo una pregunta.

—¿Y es?... .

—Honorables señor Ducudré—porque así es como os llamais, por lo que acabo de oír—¿estais seguro de no haber sido nunca mendigo en el pórtico de la iglesia de Santo Tomás de Aquino?

Nuestro artista tenia sus ojos fijos en los de su interlocutor y no perdía de vista ninguno de los movimientos de su fisonomía. Pero este examen no dió el menor resultado satisfactorio que viniera á confirmar sus sospechas. Ni uno solo de los músculos de la fisonomía de Ducudré se movió. Su boca y su frente permanecieron impasibles. Nada pudo notar en sus pupilas. Solamente después de algunos momentos le contestó:

—Tiene muy poquisima gracia semejante bromita.

—Ni me bromeo ni me equivoco,—le interrumpió Lázaro bruscamente: lo que os he dicho lo he visto yo con mis propios ojos.

—¿Queréis hacerme el favor de decirme qué es lo que habéis visto?

—Lo que he visto,—prosiguió el pintor con gran vehemencia,—lo que he visto por dos veces, ha sido á un hombre dirigir sobre cierta joven una de esas miradas que son á la vez un ultraje y una amenaza. La primera vez fué en la iglesia que acabo de nombrar y no hace aún muchos días, el hombre á quien me refiero, se había puesto un traje que de seguro no le pertenecía, que lo había tomado prestado. Yo creo que sereis de mi misma opinión, es decir, que desconfiarais de cualquiera que se disfrazara; se debe desconfiar de todo aquel que no se presenta cara á cara, con el rostro descubierto; pero el que se vale de una máscara para ocultar su personalidad en el oscuro rincón de una iglesia,

con un traje que ha pedido ó comprado á un mendigo, tiene que ser por fuerza un miserable... sus proyectos deben ser muy tenebrosos.

La segunda vez le he visto dirigir otra mirada igual aquí mismo mientras se bailaba la *cuadrille*, y me pregunto si el traje de *gentleman* que vista actualmente ese hombre, no es otro disfraz destinado á ocultar un pasado equívoco y criminales intenciones...

Sea de ello lo que fuere, me he figurado que en todo esto hay un peligro oculto y que ese peligro amenaza á mi amigo Guy de Rosargue, al mismo tiempo que á la encantadora y noble criatura á quien va á dar dentro de poco tiempo su nombre...

Pues bien, si su felicidad se vé comprometida por cualquiera tenebrosa maquinación, si á mi querido Guy le sucede alguna cosa en contra de su prometida, á la cual ama, á la cual adora; si algo de eso sucede, á ese hombre le echaré la culpa, le haré responsable de lo que suceda, de cualquier lazo que se les tienda, de cualquier obstáculo que se suscite, de cualquier accidente que sobrevenga, y juro á Dios que le mataré sin piedad, como á un perro rabioso, como á mi mayor enemigo, como á un bandido.

—Tontería, conversación, inútil charla—dijo el otro friamente;—os pido por favor que os moderéis. Cualquiera creería que estamos disputando, ó que se trata de mi humilde persona; que queréis apropiarme el retrato tan poco halagüeño que acabáis de hacer de ese personaje...

Después dijo con el tono más inocentón del mundo:

Encuentro de un gusto bastante gastado el bromazo que acabáis de darme y que se llama, según creo, en el lenguaje artístico, *carda*, ó carga y la verdad, cuando á uno se le cuentan cosas que no comprende...

—¡Caballero!